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A szerbek uj politikája.
, A izerb anyanyelvű polgártársainknak

nemzetünkhöz való viszonyát nagyon érdeke­
sen fejtegető cikk jelent meg a „Budapesti 
Hírláp* vasárnapi számAbaa. Minthogy ez -a 
cikk érdekességén félül, mély történeti igaz­
ságokat tartalmaz s igy mindenkinek okulására 
alkalmas, ennélfogva leközöljük azért, hogy 
olvasóközönségünk egész köre olvashassa. Aki 
netalán már olvasta volna, annak sem árt, ha 
még egyszer elolvassa. A cikket kulömben 
Kalmár Jlntal ár., a kitűnő közjogi iró irta. 
A cikk szóról-szóra ekként hangzik:

Teleki Ár véd beszámolójával kap­
csolatban megtartott újvidéki nópgyü- 
lésen a politikai szerb radikális párt 
testületileg vett részt s ebből az alka­
lomból a szerb radikálisok vezére, To- 
mics Jása azt a fontos kijelentést tette, 
hogy a szerb politikai radikális párt a 
pérszonál unió mellett foglal állást. 
Ezzel a nyilatkozatta! a szerb radikális 
párt úgyszólván testületileg lépett be 
az országos 48-as és függetlenségi párt­
ba. E nyilatkozattal a szerbek hivata­
losan is sok olyan törekvésekről mon­
dottak le, a melyek mintegy kétszáz 
esztendő óta többé-kevésbé fix pont­
jai valának a szerbek nemzeti politi- 
teájának. <

Nemzeti királyaink alatt azoknak a 
szerbeknek a politikája, a kik a rigó­
mezei vesztett csata után magyar terü­
letre vándoroltak be, mert a magyar 
szabadságot többre becsülték a lei gá­
zott szerb hazánál — teljesen egyező 
volt a magyarság politikájával. A for­
dulat a Habsburgok alatt áll be, a mi­
kor a szerbek tökéletesen belevetik 
magukat a bécsi politika árjába s mint­
hogy a bécsi udvar politikája magyar­
ellenes volt ^magyarellenes lett a szer- 
bek politikája is. A szerbek ettől az 
időtől kezdve nem a befogadó magyar 
haza, hanem kizárólag a Habsburgok 
érdekeit szolgálják. A politika serpe­
nyőjében nincs már magyar érdek: ott 
csak Habsburg és szerb érdekek van 
nak. Ősapáiknak a magyar nemzet ér­
dekeivel való politikai kontaktusa nem 
él többé a szerb szivekben s csak szór­
ványosan tör ki ügyesek kebeléből, a 
mint, Itiíaet például a legnagyobb ma- 

Tököli Száváéból. Minden
aíA«Xkti'A

Jknek, minden kívánságaiknak a 
J|sitését csak a bécsi udvartól vár­

ják S igy csak természetes, hogy az 
udvar céljaira hűségesen föl is hasz­
náltatják magukat.
:K Közjogellenes privilégiumaik folytán 
mentesek az országos»adózástól és men­
tesek az egyházi és világi földesúri 
szolgáltatások alóL Magyar területen 
élnek, de nem tartoznak sem a magyar 
kormányszékek, sem a vármegyékjurisz- 
dikoiói alá, hanem egyenesen a bécsi 
udvari haditanácsnak vannak alárendelve. 
Ekképpen kivonva magukat^ az ország 
politikai integritása alól:. csakhamar föl-
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Kéziratokat nem adunk viaas*. 
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Lapvezér: Teleki Árvéd gróf

lépnek a külön területre való aspiráció­
ikkal is. A szerbeknek külön területre 
irányuló politikájában azt az érdekes 
jelenséget tapasztaljuk, hogy a milyen 
mértékben eattoik- régi hazába wabF 
visszatérés gravitációja: éppen olyan 
mértékben terjed és erősödik a külön 
területnek politikai kimérája. A vágy 
visszamenni az őshazába, 1790-ben már 
teljesen megszűnik s ugyanekkor a 
temesvári szerb kongresszuson már szinte 
kihivólag követelik a szerbek a külön 
területet. A bécsi udvar kiküldöttje, 
Schmielfeld gróf szives készséggel java­
solja is, hogy ez a külön terület a Bánság 
legyen, ehhez joguk van, valamint joguk 
van külön deszpót, vajda alatt állani. 
Kérelmükre II. Lipót le is küldi a csá­
szári választ: „Az illír nemzet kérelmei 
nemcsak helyeseltetek, hanem azok fölött 
egyszersmind valóságos öröm is nyil- 
vánittatik !“

Mikor azonban Lipót és a magyarok 
megegyeznek: a szerbek területi poli­
tikája is nyomban háttérbe szorul. A 
szerbek kezdik észrevenni, hogy ők csak 
eszköz gyanánt szolgálnak az udvar 
kezében s okulva a tapasztaltakon: 
privilégiumaiknak a magyar Korpusz 
Juriszba való becikkelyezését kérik a 
magyar országgyűléstől. És bár a külön 
területre vonatkozó aspirációjuk egy­
előre meg is szüuik, de csak azért, hogy 
a XIX. század első felében meggyüleinlett 
szeparatisztikus erő a század harmincas­
negyvenes éveiben — az illiriztnus cége 
alatt — forrásnak indulván: 1848 ban 
vulkán módjára törjön ki. A temesvári 
kongresszus szerepét hatványozottabb 
mértékben a karlócai kongresszus veszi 
át, a hol a szerbek fékezhetetlen erővel 
követelik a szerb nemzet függetlenségét 
és a külön területet, a melyet a szabad­
ságharc leverésével a hétfelé darabolt 
Magyarországból meg is kapnak. Ámde 
a Vojvodinában a hegyek tetejétől a 
róna poráig épp úgy német volt minden, 
mint a magyaroknál A szabadságból sem 
kaptak többet a (szerbek. A Bécsből 
intézett katonai viaskormánypálca épp 
úgy suhogott a szerbek feje fölött, mint 
suhogott a magyaroké fölött. Ha a tör­
ténelem logikáját Ítéletre hivnók föl, az 
Ítélet csak ekképp szólhatna: a szerbek 
jutalmul kapták azt, a mit a magyarok 
büntetésül kaptak.

A külötl terület uem alapulván sem J
V

sem etnográfiai viszonyokon: tiz esztendő 
múlva fölbomlott. A fölbomlást a bácsi 
udvarnak kényszerűségből megváltozót' 
politikája idézte ugyan elő, de a némót 
Vojvodinával beteltek maguk a szert®, 
is. Tisztán látják már, hogy nerz®n 
törekvéseik nem cél, hanem c^uPA” 
eszköz volt a bécsi udvar kézéi'®11, A 
bécsi udvar célja az egységesV1?^ 
Ausztria, az összbirodalom volt, a “pl “z

osztrák császár az államhatalom minden 
ágazatában abszolút császári jogokat 
gyakorolt volna. Eme nagy császári óéi' 
mellett a szerb függetlenségi törekvések 
•esáte silány dolgokká sülyedtek le — a 
bécsi udvar szemében.

A csalódás a szerbek politikájában 
azt a változást hozza be, hogy a szerbek 
egész erejükkel az eresztékeiben recsegő 
bécsi udvar ellen fordulnak s századok
óta először a magyar nemzettel kontak­
tusban iparkodnak megvalósítani nemzeti 
törekvéseiket. Miletits indítvány ára nem 
mennek be a tágabb birodalmi tanácsba 
s keresik az érintkezést a magyarok 
akkori vezérférfiaival: Deákkal, András- 
syval, Eötvössel. Deák szívesen fogadta 
a szerbeket, de csakhamar kitűnt, hogy 
a szerbek politikai irányváltozása nem 
érintette a végső célt: a faji politikának 
Magyarország területén való külön meg­
valósítását, hanem csak az eszközöket 
akarják fölcserélni. Ez az eszköz a 
bécsi udvar helyett a félig még mindig 
bilincsekbe vert magyarnemzet lett volna.

Deák politikája azonban a közeledő 
szerbekkel szemben éppen úgy a jog­
folytonosság kérlelhetetlenségón állott, 
a mint állott a dinasztiával és ezenkívül 
a szerbet, mint népfajt, nem ismerte el 
a magyar alkotmány konstitutív közjogi 
tényezőjének s igy a király és a űeWf * 
egyezkedésénél velük, mint külön köz­
jogi faktorokkal számolni nem akart. 
Nem is számolt s a hatvanhetes kiegye­
zés a szerbek és Milelics közreműködése 
nélkül jött létre.

Miletics és a szerbek nem értették 
meg Deákot. Deák a szerbeket csak a 
király és a magyar nemzet közötti 
egyezkedések közjogi faktorai gyanánt 
nem ismerte el, — ellenben a szerb 
nép kiváus&gait ama határig, a meddig 
a történelmi Magyarország közjogi egy­
sége megengedi: szívesen honorálta. 
Példa rá a nemzetiségi törvény. A mel­
lőzött Miletics, mint komor bika nézi a 
király és a nemzet közötti egyezkedést* 
hogv^aztán mint sebzett vadkan ftndul- 
jor faival egyszerre 
„Agyar j dinasztia fejé. Fi-

„arország területén* részint a Habsburg
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fnpériumon belül maradt: addig 1867 X 
r után ez a politika messzire elhagyja az b,| 

ország, eí a Habsburg im^érium határait.
. .. . „ . . , ... A szerbek Mileticscsel együtt betek.,

történeti, sem közjogi sem földrajz. K m kat a 8gláv fMtámadásná*
Önin űltiAíTpiHifiai viovAm/Alfmi' h?. A.Q7.tAnnn •« . . ° ■»..^ i

bba a paroxismusába, ar. - ... M ..
lOOttsa a Névától az Adriáig terjed. A 
törökXrpsz háborút rettentő délszláv ^ 
agitáció előzi meg, a melyből a mámor­
ba ejtett szerbek a háborút befejező 
berlini kongresszus után rettentő való­
ságra ébredtek fői. A szerbek ara 
meggyőződésre jutottak^ hogy.. 
esztendeig csak délibábot kei

.fWf

Hi



kijózanitólag hatott s ez a józanság 
közeledik a teljes megérés felé. A Habs 
burgok megváltozott történelmi helyzete 
nem csábíthatja többé a szerbeket arra, 
hogy a bécsi udvarnál keressék nemzeti 
törekvéseik támogatását. De Európának 
nemzetközi viszonyai arra sem utalhat­
ják őket, hogy az , éj szaki fény kigyuía- 
dására“ várjanak, hanem igenis, utalják 
őket arra, hogy az egységes történelmi 
magyar állammal megbékülve, Tököli 
Száva igéit követve, keressék boldogu­
lásukat. Ennek a jegyében történt az 
újvidéki deklaráció — s ezért tartjuk 
mi azt a szerb nemzeti politika neve­
zetes fordulatának.
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Meglesz a vízvezeték.
A vízvezetéki bizottsági ülése.

Hatalmas lépéssel előre.

A határőr vasárnapi ünnepi számában 
„Újvidék jövője“ című cikkünkben jeleztük, 
hogy a tömegesen létesítendő új közintézmé­
nyeink közül a vízvezeték és csatornázás 
kérdésében a legközelebbi tizennégy napon 
belül döntő tépés fog történni. Jóslatunk ko­
rában, mint hinni mertünk, valóra vált.

Örvendve, adunk hirt arról a városunk 
minden rétegében lelkes örömet kelteni hiva­
tott eseményről, ’ hogy a városi gazdasági és 
vízvezetéki s csatornázási bizottságai legutóbb 
tartott együttes ülésükön egyhangú határozattal 
kimondották, miszerint az e hó 18-án tartandó 
városi közgyűlésnek javaslatba fogják hozni, 
hogy, — miután a Siieiiy Qgu/a főmérnök által 
eszközölt próbafúrások jó eredménnyel vég­
ződtek, — a városi vízvezeték és csatorná­
sául tervezeteit sürgősen készítessék el és 

en munkálatok elvégzésével S tie Ily Qyuia 
fő., 'mököt, kiváló vízvezetéki szakértőt, az 
eddig, munkálatok vezetőjét bízzák meg.

Régi vágya e mostoha sorsú város lakos­
ságának, hogy végre is egészséges és jó ivó- 

' ‘'z jusson 1 És dacára, hogy ezt az óhajt 
rtsb„ta hangoztatták, ennek érdekében a leg­
újabb időkig misem történt. Az uj rendszer 
vasmarokkal fogta meg ezt a kérdést is, mely 
a fenti határozattal, illetve javaslattal a meg­
valósulás felé hatalmas lépéssel közeledett. 
Erős kézre, modern, alkotni vágyó szellemre 
volt szükség, hogy ez a kérdés már eddigi 
Stádiumába is eljuthasson, melylyel lehetővé 
lett, hogy az 1908-ik év folyamán a vízveze­
ték és csatornázás valósággal et is készüljön.

A szenzációs ülésen és határozathozatal­
ban Srtl Jgnácz, polgármesterhelyettes elnök­
lete alatt Stielly £yu!a főmérnök, Szlavnijs 
Jsfyán, pradvarovits Jioszta, )(assovitz jír- 
min dr., dforváth Qéza dr., Pej/ó Tjéía, jYÍayer 
József, jyíilovánovifs Kuzmán és Wimmer 
Károly törvh. biz. tagok, Profuma pé/a fő­
jegyző, Wulko Jándor és Percet!er Jdipót 
mérnökök, Stratimirovifs Xászló főügyész, 
Förster (jéza, lapavica György dr. km'í-s- 
nókok és Sakits János jegv^'""^ ,aHő 
aljegyző vettek részt. ök - » /, r

St/elly Qyu/a főmf , ,7h"
it L út 1 »fi•• 1 ..i.. > meziBvt&K p eluntémérnök kU'ón-külo; l() SfuráS) mi;nkálm-

*MlíaR?$rfnl V?b. Nevezetesen kész ‘n 
kamenicai szigeten létesítendő és az 18 rr ,a 
terben fekvő rétegbe hatoló fúrási liálozt?" 
kész a szelvény a vasúti kuttal a Dunán él 
szigeten át a kameniczai partig (bezárólag a 
két mederfurást es a _horvát parti fúrást) és 
egy fúrás a futtaki-ut mentén a város határán 

unkában: a felső kameniczai sziget! 
fúrások és hátra van hat darab fúrás a várok 
határa mentén és egy fúrás a felső szigeten.

Az eddigi fúrásokból kétségtelenül mer 
állapított, hogy az egész szigeten, a Vasúti 
állomástól a kameniczai partig terjedő réteg 
ben kivétel nélkül, szintúgy a hurrát parti 
fúrásban, a két Dunameder fúrásban és a ír­
tén levő fúrásokban is megfelelő kavicsréteg 
találtatott. Az itt talált viz mindenütt erősen 

""'Tr' mefy Egészségügyileg kifogástalan 
"astártalma és keménysége miatt

a lakosság által kedvezőtlenül fogadtatott. 
Mennyiség tekintetében a legkisebb aggályra 
sincs ok. De bizonyossá vált a fúrásoknál az 
is, hogy a viz keménysége és vastartalmú 
nem valami helyi elváltozása a víznek, hanem 
az ezen kavicsrétegben előforduló összes víz­
nek közös tulajdonsága.

Ép emiatt a határőr hasábjain erelyesen 
követeltük, sőt lapunk szerkesztője: Jtfayer 
József a városi törvényhatósági bizottságban 
interpellált is ezügyben és sok tekintetben e 
felszólalásoknak volt köszönhető, hogy Jobb 
viz után kutattak. park^P Kálmán, min. osz­
tálytanácsos, az európai hírű szakértő utasí­
tásából az újabban eszközölt fúrások arra a 
felfedezésre jutatták Stielly és Berceller mér­
nökökét, hogy kb. 53—55 méter mélységben 
van egy további és 72—75 méter körül ismét 
egy jó vizet vezető réteg, melynek felső ré­
tegének vastagsága 2'30 méter, az alsóé pedig 
4 00 méter. A viz minőségére megállapitatott, 
hogy azonos a városban megtevő mintegy 40 
drb fúrt kút vizével, melyet a közönség is 
kedvel és mely a jó ivóvízre vonatkozó fel­
tételeknek teljesen megfelel.

A víznyerő medence ugyancsak a kame­
niczai szigeten volna létesítendő, mert ott a 
réteg igen erős és az egyéb feltételek a leg­
megfelelőbbek. A víznyerő telep elkészülte 
után jarkass osztálytanácsos sürgősen szük­
ségesnek tartja a tervek mielőbbi elkészítését,.

A küszöbön levő megváltása a hidsáu- 
coknak a városnak a Duna felé való fejlődé­
sét teszi lehetővé, uj negyedek: tisztviselőtelep, 
gyárnegyed létesülnek uj utcák, terek nyílnak 
meg, mindezek szükségessé teszik a városnál 
elfekvő jltelocco-féle csatornázási tervnek ala­
pos átdolgozását és ennek sürgős elkészítését, 
nehogy a vízvezetéki létesítése a csatornaterv 
hiánya miatt késedelmet szenvedjen.

Ezen jelentés után a mérnöki hivatal in­
dítványára kimondotta a két együttesen tár­
gyaló bizottság, hogy a vízvezetéki és csator­
názási tervek sürgős elkészíttetését fogja a 
közgyűlésnek javaslatba hozni és ezen mun­
kálatokkal Shelly Qyulát — akit /arkass Kál­
mán is ajánlott, — kívánja megbízni.

A tervek elkészítéséért díjazás fejében a 
közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a tervező 
főmérnöknek a mérnöki díjszabásnál olcsóbb 
feltételeket: a vízvezetéki tervért 2'8°/,-ot, a 
csatornatervekért 2-4%-ot kér megállapíttatni.

A vízvezetéki és csatornázási munkála­
tok körülbelül 2 millió 500 ezer koronába 
fognak kerülni.

Újvidék ezzel a lépéssel a ku/furvárosok 
sorában kér magának helyet!

Hiszük, nogy a vízvezeték és csatorná­
zás közel jövőbeli létesítése városszerte lel­
kes örömet fog kelteni.

H IREK.
Nyomda változás. Őszinte örömmel jelentjük la­

punk olvasóinak, hogy a Határőr, mai számától kezdve 
a modernül és igen szépen berendezett. Hirschenhauser 
Benő-félo könyvnyomdába költözött és ezentúl a lap 
kiállítása tekintetében felhangzott gyakori és bevalljuk: 
indokolt panaszok természetesen megszűnnek, mert a 
jelenlegi nyomdánk, zembcu z eddigivel, a legmesszebb 
menő igényeket is ki fogja elégíteni,

Városi közgyűlés. A városi törvényható­
sági bizotttág e hó 18-án, csütörtökön délután 
4 órakor a városhaza nagy termében rendes 
közgyűlést tart.

Magyar színészet. jYlakólajos, a szegedi 
színház igazgatója kitűnő- n szervezett társulatá­
val e hó 18-án estit" tön kezdi meg újvidéki 
előadásainak sorozat „t, amikor is megnyitó 
előadásul Lehár Ferencnek diadalmas operetteje: 
„Kt víg özvegy* kerül bemutatóra. A címszere­
pet a vidéki magyar színpadok legjobb subvette- 
primadonnája /e/^ó hózsi fogja játszani. Szeret- 

: tettel üdvözöljük jYíakó Sajos színtársulatát 
éh kívánjuk, hogy ők, a magyar múzsa apos­
tolai Újvidéken oly sikeresen folytassák a 
magyarosodás hazafias munkáját, am ily igaz 

törettel köszöntjük és várjuk őket körünkbe.
. Nőegyleti diszelnőknő. A újvidéki izra- 

yj'a nőcgylet, ahogy már jeleztük volt, Kotjn 
, .a‘.:o/yné drné úrnőt az izraelita nőegylet 
. °í|U'! mint annak évek hosszú során át fnrad- 
ü.1 ml buzgó elnöknőjét, kifejtett kiváló 

őségéiért a nőegylet örökös diszelnök- 
v r>/ Vilfosztotta. Az erről szóló oklevelet 
J>ap délben a nőegylet választmánya meg- 

''%u szop formában juttatta a megválasztott

h

úrnő kezeihez. Ugyiuis 
asszonynyal, a nőegylet u 
az egész választmány t 
a díszei nöknőnél és err/s 
szavai után szeretőtök él m-
oklevelet átadták. Kahn Káu „ i,ottan
mondott köszönetét. A nuegylet cí önmagát 
tisztelte meg, mikor ennek a üiAMhlelkű úrnő­
nek a jótékonysági teróu^isj&fem^ elóvülhetlen 
érdemeit ilyen szép formában ismerte el és 
örökítette meg.

A tisztviselők fogyasztási szövetkezete.
A nagygyűlés által kiküldött alapszabályokat 
megszerkesztő bizottság vasárnap délelőtt 10 
órakor tartotta meg gyűlését a törvényszéki 
palotában Rehák Ferencz elnöklete alatt, me­
lyen Milovánovics Kuzman, Kiss Lipót, Kul­
csár Ferencz, Dala Lajos, Skuteczky Emil, 
Székely Salamon, Waisz Tivadar, Besze Mi­
hály, Hoffmann Miksa, Molnár István, Hajós 
Miksa, Hornicsek Ferencz és Gábor Zsigmond 
voltak jelen. Rehák Ferencz felolvasta az alap­
szabályokat, a mit néhány módosítással elfo­
gadtak és a gyűlés meghitt,a. az elnököt, hogy 
azokat a két hét múlva összehívandó alakuló 
gyűlés elé terjessze, továbbá elhatározta, hogy 
aláírási iveket bocsát ki a tagok szerzésére. 
A szövetkezet címéül „Újvidéki tisztviselők 
fogyasztási szövetkezete“ címet fogadták el. Egy 
részjegy ára 40 korona, ami 10 egyenlő rész­
letben fizetendő he, bizonytalan időre alakul 
és a tagok felelősége korlátolt. A szövetkezet 
azonkívül kiad fél részjegyeket is — az igaz­
gatóság engedélyével — azonban csak két 
félrészjegy tulajdonosa bír szavazati joggal. 
Skuteczky állomásfőnök előterjesztését, mely 
szerint indítványozta az alakulandó vasúti fo­
gyasztó szövet-kezethez való csatlakozást, — 
tekintettel a vasutasok részére adandó sok 
kedvezményre, — a gyűlés örömmel vette tu­
domásul és felkérte Skuteczky állomásfönököt 
annak ki puhatolására, vájjon a kereskedelmi 
ministerium engedélyezné-e az egyesülést?

Dalárdánk hangversenye Ti télén. A dél- 
magyarországi közművelődési egyesület titeli 
fiókja meghívására szombat délután az 5 órai 
vonattal utazott le az újvidéki dalárda Titelre. 
Az állomásnál a „D. M. K. E.“ nevében Simó 
Géza polgári iskolai tanár, a „D. M. K. E.‘ 
titkára üdvözölte a Dalárdát. Az üdvözletét 
rövid szavakban Bruck Ferencz kereskedelmi 
iskolai igazgató, az újvidéki dalárda elnöke 
köszönte meg, mire a dalárdái tagok, mint­
egy 19 kettősfogatu kocsin bevonultak a 
városba. A hangverseny a titeli nagyvendéglő­
ben volt, ahol a dalosokat Titel egész intelli­
genciája várta. A műsor 10 énekszámból és 
Hollós Lipót, 'Eckert László, Münster Vilmos, 
Gutsohn Adolf vonósnégyeséből állott. A Da­
lárda énekszámait oly lelkes, zajos tapssal és 
éljenzéssel fogadta a közönség, hogy minden 
énekszámát egy uj, műsoron kívüli számmal 
kellett meg toldani. A vonósnégyest elragad­
tatással hallgatta a közönség, úgy hogy még 
három ráadást kellett játszaniuk. Ezután a 
„D. M. K. E.“ magyaros vendégszeretettel látta 
vendégül a dalárdát a tiszteletére rendezett 
banketten, a melyen mintegy százan vettek 
részt. A felköszöntőknek szeri száma nem volt. 
Az újvidéki dalárda Újvidéknek újabb dicső­
séget szerzett és Titel magyar és nagyrészben 
megjelent német ajkú hazafias közönségét tel­
jesen meghódította. A dalárda vasárnap dél­
után érkezett haza. —Jtt einínj.ik meg, hogy 
a dalárda egyik tagját, 'GöIk-4 Lajos takarék- 
pénztári helyettes-pénzt árii okot ’* '^set. érte, 
amennyiben Szeilova állomásnál, -a fégi vici­
nális kocsi ajtajában mutatóujjat' keresztül 
szúrta. Az első segélyt -i dalárda alehiöke, 
dr. Wagner Károly ama meg. Áll ipotft sze­
rencsére nem veszélyes.

Kliszai vasúti megálló. A kereskedelmi 
miniszter a városhoz intézett leiratában jelzi, 
hogy a törvényhatósági bizottság kérelmén''k 
eleget tett és elrendelte, hogy az Újvidék— 
Óbecsei vonat Kliszánál megálljon. A szükséges 
intézkedések ezirányban már megtétettek.

Kutbaesett mentőakció. Brankovics 
György, érsek-pátriárcháról szól ismét az ének. 
A közvélemény, az illetékes kongessus ismé­
telten letárgyalta az érdemes egyházfejedel­
met és már csak rövid napok kérdése, hogy 
a magyar kormány is jóváhagyja a kongressus 
határozatait, mely ő szentségét igen furcsa 
világításba fogja helyezni. Es most a sir
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szélén megszólalnak a mentők, hogy egy utol­
só mentőövet dobjanak az elmerülő felé. A 
szerb liberálisok hetek óta nagy garval hirdet­
ték, hogy igy meg úgy fognak ők népgyülé- 
sezni és tiltakozni a kongressus ellen és Bran- 
kovics pátriárcha mellett. Dunyerszki Lázár 
ur, a nábob állt a mozgalom ólén. Ö milliók 
ura és azt gondolta, ennekfolytán mindent ke­
resztülvihet, A nópgyűlés azonban befagyott. 
Hát legalább akadjon egy deputáeió. Hajrá! 
Megindult a hajsza a' tagok után, Százakat 
akartak összetoborozni és ismét felsülés lett 
a vége. Hétfő reggel 11 órára lmlönvonatot 
rendeltek Karlócára -a küldöttség tagjai ré­
szére. Százak helyett csak 45- 50-eu utaztak 
és kisült, hogy egy waggon is elég, sőt sok is lett 
volna. A küldöttségben resztvettek Brankovics 
legszemélyesebb hívei, rokonai, barátai, papjai. 
Ott Mt Dunyerszki Lázár, a nábob, Plavsits 
Gábor gyógyszerész, Radovánovits György, 
volt Tiszapárti képviselő, Jankovits Pál dr, 
Brankovics jogi tanácsadója, Jojkics Mladen 
dr., Stefanovits Lyubomir, Adamovits István 
dr. néppárti képviselő és 12—15 pap, akik utó- 
biak legnagyobbbészt Brankovics udvarából 
kerültek ki. A különvonat igy megfogyva in­
dult Karlócára, ott megérkezve a patriárchá- 
hoz mentek, hol egy bizalmi nyilatkozatot ad- 
ak át, melyet ál it ól ag négyezren írtak volna 
alá. Azután ebédeltek és mint akik missiójuk­
nak eleget tettek, délután visszajöttek. A mór 
megtette a kötelességét, de Brankovics meg­
bukott, végleg, visszavonhatlanul és feltá- 
masztlanul.

Mérlegezési szabályrendelet. jrtayer 
József, törvényhatósági biz. tag, lapunk szer­
kesztője a csütörtöki városi közgyűléshez indít­
ványt adott be, mely szerint az e hó 1-én 
életbeléptetett és a mezőgazdasággal foglalkozó 
népet súlyosan sújtó uj adónem hatályon kívül 
helyeztessék.

Jóváhagyott kórházi alapszabályok.
Amint értesülünk a belügyminiszter szombaton 
jóváhagyta az újvidéki közkórháznak ujj onnan 
készített alapszabályait.

Közigazgatási bizottság. Újvidék szab. 
kir. város törvényhatósági közigazgatási bizott­
sága hétfő délelőtt 31 órakor, a városháza 
kis tanácstermében ülést tartott.

Gazdasági tanácsos. Stratimirovits László, 
volt helyettes-polgármester, gazdasági tanácsos­
nak városi tiszti főügyésszé történt megválasz­
tatása folytán megüresedett gazdasági tanács­
noki állást a csütörtöki közgyűlés fogja betölteni 
és amint a közhangulatból biztosan következtetni 
lehet, erre az állásra az eddigi helyettes gazda­
sági tanácsnokot: Tapavica Jyörgy dr.-t fogják 
egyhangúlag megválasztani. Benne a város 
érdemes gazdasági tanácsnokot nyer, aki tudás­
sal, vasszorgalommal és modern szellemmel 
a követelményeknek mindenben meg fog fe­
lérni tudni.

Halálozás. Idősb. Ofner Mihály e hó 34-én 
este életének 84. évében meghalt. Temetése 
tegnap nagy részvét mellett ment végbe.

Meghalt az öreg Károly. Alig Íriszük, 
hogy van Újvidéken egyetlen ember is, aki az 
„Alt Neusatz“-nak egyik régi tipikus alakját: 
a derék és becsületes és ezen jó tulajdon­
ságai miatt mindenki által szeretett öreg 
pincért, — akit mindenki egyformán csak 
„öreg Károly nak“ lnvott, — ne ismerte 
volna. Újvidék egyik különlegessége volt. 
Mindenki ismerte éi. ö ismert mindenkit Negy­
ven néhány- éveV szolgaija ki az újvidéki 
közönséget. Generációk haltak ki, generációk 
öregedtek meg és ezeket mind végigszolgálta 
az 'a becsületes, öreg ember, akit mindenki 
csaK alter Kari “nak ismert és hivott. N egy ven- 
nóhányévi pincérkedése alatt csak két gazdája 
volt. Regen te a futtaki-utcai Bölim-féle kávéház­
ban (inai „Otthon“ kávéházban) szolgálta hűen
gazdáját és vendégeit. Húsz esztendeje pedig, 
hogy a Mayer szálloda pincére lett és ott is 
maradt élte végéig. Szinte „nélkiilözhetlen 
leltárdarab“ volt. Az öreg Károly aggkora 
-dacára mindig fiatalosan, frissen és elevenen 
mozgott és vendégei, kik szívesen elélcelődtek 
vele : a jóhumorú öreg pincérrel, nagyon meg­
szerették őt, úgy hogy, amikor néhány év előtt 
pincérségének negyvenedik évfordulót ültemeg, 
társadalmunk minden rétegéből kerültek ki 
olyanok, akik a derék ember tiszteletére rende­
zett lakomára elmentek és őt ajándékokkal

halmozták el. Kartársai is nagyon szerették ! 
és nestorukat nagy becsülésben tartották. Hó­
napok óta lassú sorvadásnak indult, de szívós 
természetével elkeseredetten küzdött a Hallálal, 
mely rajta is felülkerekedett, mert pénteken 
reggel, életének 61-ik évében meghalt. Több 
koszorú borította a koporsót, és kartársai a 
derék, becsületes öreg Károlynak, akit különben 
Schat Károlynak hívtak, sirkövet állíttatnak. 
Vele a régi Újvidék egy ismert tipikus alakja 
dőlt ki. Nyugodjék békességben I

Második közjegyzősóg. Harsányi 
Elemér, kir. ügyész a közigazgatási bizott­
ságnak hétfőn tartott ülésén a következő 
indítványt nyújtotta be:

„Újvidék szab. kir. város közigazgatási 
bizottsága Újvidéken egy második kir. 
közjegyzői állásnak mielőbb szervezését 
a folyton növekedő közgazdasági és 
kereskedelmi forgalom következtében 
szükségesnek tartja, és eziránt a magas 
m kir. Igazságügyi kormányhoz fel- 
terjesztés tételét elrendeli."

Az indítványt a közigazgatási bizottság 
egyhangúlag elfogauvu,.

Gazdassági bizottsági ülés. A városi 
gazdasági bizottság szombat délután V,4 órakor 
a polgármesteri szobában, Srtt Jgnácz polgár­
mesterhelyettes elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen folyó ügyeket intéztek el.

Füvdőépitési pályázat. A városi tanács, 
a városi közgyűlés megbízásából, tudvalevőleg 
az építendő ártézi fürdő mulkálataira pályáza­
tott. irt ki, mely e hó 6-án járt és a közét,kező 
árajánlatokat eredményezte: Építkezési, kömi- 
ves és ácsmunkákra ketten pályáztak. Pekló 
Béla és Binaries Vilmos építőmesterek együttes 
ajánlata a 165074 koronás munkára 7.77°/0 
felfizetést igényelt. Nyilatkozattal redukálták 
fenti ajánlatukat 6.5% felfizetésre. Simonyi 
Mihály 7% felfizetést kér. A 27569 korona 
asztalos és lakatos munkákra Pekló és Binaries 
együttesen 6.5% felfizetéssel, Románovics Száva 
10% felfizetéssel és Bernold Lipót 6% enged­
ménynyel pályáztak. Jj festőrqun^ákra, mely 
4758 koronát tesz ki Hodoványi Andor 17%, 
Matkovich Rókus 10% engedménynyel adtak 
be ajánlatot. JJ vízvezetéki és csatornázási 
berendezési munkálatokra, mely 71493 koronát 
fesz ki, Szepessy (Bpest) részben 17% felfizetés­
sel részben 11% engedménynyel, Hoffmann 
(Bpest) 12,5% engedménynyel, Cross (Bpest) 
16%, Bogdán és tsa (Budapest) 17.05%, Törzs 
és Ormai (Bpest) 7%, Kmuth Károly (Bpest). 
6%, Priszter (Bpest) 3%, Pohlmann (Bpest) 
5%, Fried (Bpest) 9% StrommerLipót (Újvidék) 
16% engedménynyel pályáztak. JJ fayence 
munkára csak Schillinge!' bpesti cég pályázott 
3% engedménnyel, inig az üveges munkára 
csak a helybeli Fleischer és Mayer cég pályá­
zott 5% engedménynyel. A legközelebbi városi 
közgyűlés fog a gazdasági bizottság meghall- j 
gattatása után a pályázatok ügyében dönteni, j 
melynek miniszteri jóváhagyása után az ép it- ; 
kezesek 4—5 hót múlva már kezdetüket vehetik.

Színházi Újság flayer József szerkesz­
tésében és Hirschenhauser Benő nyomdász ki­
adásában v hó 18-ától kezdve az Újvidéki Szín­
házi Újság című szépirodalmi, színházi napilap 
újra megindul és ezzel hetedik évfolyamába lép.

Titeli áthidalás. Újvidék törvényhatósága 
tudvalevőleg állást a Tiszának Titelnél való 
áthidalása mellett és ennek érdekében nagyobb 
küldöttség menesztését és erre vonatkozó 
memorandum átnyujtását határozta el, melyet 
Xossufh ferenc kereskedelmi miniszter kezei­
hez juttatnának. A küldöttség legközelebb meg­
bízatásának eleget fog tenni. Vasárnap a hács­
megyei és torontáli érdekelt községek Titelen 
igen élénken látogatott értekezletet tartottak, 
amelyen egyhangúlag kimondották hogy minden 
érv és az országos érdek a Tiszának Titelnél való 
áthidalása mellett szól. Az értekezlet ugyan­
csak nagyobbszabásu inonstre-küldöttség me 
nesztését határozta el, melyben Dól-Bácska és 
Torontálmegye összes érdekelt községei kép­
viseltetik magukat. , A monstre küldöttség 
vezetésére Teleki Jírvéd gróf országgyűlési 
képviselőnket kérik fel.

levelet kapta Kelemen János, zsablyai lakostól: 
„Tisztelettel bejelentem köszönetemet, amiért 
az egylettől leányom számára nagyobb összeg 
pénzt kaptam, mint amennyit vártam. Kohl 
Keresztély úr, zsablyai ügynökük által tehát 
jobban ki lettem elégedve, mind ahogy remél­
tem. Kelt Zsablyán, 1907 április 9-én.“ Eme 
köszönő sorok onnan veszik eredetüket, mivel 
nevezett szövetkezet, legutóbbi közgyűlésén 
a dijakat leszállította, a házassági jutalékokat 
azonban felemelte.

Felügyelő a tanonciskolákban. A köz­
oktatásügyi miniszter elhatározta, hogy a külön­
böző tanonciskolákat a hazafias és szakképzés 
szempontjából ezentúl ellenőrizteti. Amint a 
hivatalos lapban olvassuk, a miniszter az újvi­
déki tanonciskolák ilyen értelmű felügyeletével 
Perjessy László nyug. kereskedelmi igazgatót, 
szegedi lakost, a szegedi kereskedelmi kamara 
titkárát bízta meg.

Elhunyt tisztviselő. Takács Mihály, Bács- 
bodrogvármegye központi tisztviselője, aki 
ezelőtt több éven át az újvidéki járás főszolga­
bírója mellett is működött, tüdőgyuladásban 
Zomborban elhunyt,

m
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Börtönszerző passusok.
— Törvényszéki főtárgyalás. —

Még az 1905. év április hó 30. napján 
történt, hogy a titeli adóhivatalból 300 drb. 
marhapassus-ürlapot elloptak.

A csendőrség azonnal széleskörű nyomo­
zást indított a tettesek kézrekeritése iránt, 
amely nyomozásnak nemsokára meg is lett 
azon eredménye, hogy az ellopott passusok 
közül többet Fejszés Mihály szabadkai lakos 
tyúkóljának a padlásán és 5 drbot Magyar 
Lajos topolyai lakos birtokában megtaláltak. .

Mikor a csendőrség Fejszés Mihályt és 
Magyar Lajost megkérdezte, hogy miként ju­
tottak a passusokhoz, Fejszés azt mondotta, 
hogy nem tudja Fiiként kerültek a tyúkóljának 
a padlására, Magyar Lajos pedig azt adta elő, 
hogy Madaczki Antal szabadkai lakostól szerezte.

A csendőrök erre elővették Madaczki 
Antalt, aki beismerte, hogy az 5 drb. passust 
ő adta el Magyar Lajosnak, azt azonban ta­
gadta, hogy a Fejszésnél talált passusok felöl 
bármit is tudna. Előadta még Madaczki, hogy 
a Magyar Lajosnak eladott 5 drb. passust ő. ' 
is másoktól vásárolta, akiket nem ism

A nyomozás ilyen eredménye &iap,„u «r; 
ujvidéki ügyészség vádat emelt Fejszés Mihály, 
Madaczki Antal és Magyar Lajos ellen orgaz­
daság miatt, mert az említett passu sokat, tudva 
hogy azok lopott passusok, vagyoni haszon 
szerzése végett birtokukba kerítették.

Ezt a vádat szombaton tárgyalta a tör­
vényszék, mely alkalommal mindegyik vádlott 
megmaradt a csendőrség előtt tett vallomása 
mellett.

Nagyon érdekes volt a tárgyalásnak azon 
mozzanata, hogy a vádlottak előéletére vonat­
kozó adatoknak felolvasása másfél óra hosszáig 
tartott, annyiszor voltak már külömböző bűn­
cselekmények, főleg lopás miatt büntetve, sőt 
Fejszés Mihály és Madaczki Antal ma is a 
kecskeméti fogháznak lakosai.

A vádlottakon kívül kihallgattak még a 
főtárgyaláson több tanút is, akik azt bizonyí­
tották' hogy Madaczki Antalt többször látták 
F’ejszés Mihály lakásán; hogy egy ilyen alka­
lommal a tyúkok nagyon kodácsoltak s igy 
nincs kizárva Fejszés Mihálynak azon védeke­
zése, hogy válóban Madaczki Antal dugta el 
Fejszés Mihály tyúkóljának a padkásán azokat 
a passusokat, melyeket ott a csendőrök meg­
találtak.

A kihallgatások befejeztével Karácsonyi 
István alügyész a vádat fentartotta, mert a 
vádlottak bűnösségét bebizonyítva látja.

Ellenben Kengyelácz Milivoj ügyvédjelölt, 
Szlezák Lajos ügyvéd helyettese, aki Fejszés 
Mihályt védte és "Medvetzky Imre ügyvédjelölt, 
Zomhory László ügyvéd helyettese, aki Magyar 
Lajost védte, a védenceik felmentését kérték, 
mert nincs bizonyítva, hogy ők a birtokukban 
talált passusok lopott voltáról tudtak s hogy 
azokat vagyoni haszon szerzése végett sajátí­
tották el.

A törvényszék Fejszés Mihály vádlottat 
mert azt találta bizo-

I 1

V

1

a vád alul felmentette,
Kiházasitási segélyegylet Az újvidéki nyitottnak, hogy a nála megtalált passusokat 

1. kiházasitási kölcsönös segélyegylet mint az ő tudta és beleegyezése nélkül Madaczki 
szövetkezet igazgatósága a következő köszönő- | Antal dugta el a tyúkóljának padlásán, Madaczki

A
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Antal és Magyar Lajos vádlottakat pedig a 
vád értelmében bűnösnek mondotta ki s ezért 
fejenként 8-8 havi börtönre ítélte.

A vád képviselője Fejszés Mihály felmen­
tése miatt s Madaczki és Magyar büntetésé­
nek súlyosbításáért, Magyar Lajos és védője 
pedig a bűnösség megállapítása miatt feleb- 
beztek.

Ekként az Ítélet egyik vádlottal szemben 
sem jogerős.

Szerkeztöi üzenet.
Mlroszavlyevits Velyko. Levelét legközelebbi 

számunkban közöljük. Maihoz elkésve érkezett.

Politikai főmunkatárs: Kalmár Antal dr.
Felelős szerkeztő: Mayer József.

Társszerkesztő: Medvetzky Imre dr.

HIRDETÉSEK.

3 régi szó 3 uj szb..

Altvater Altvater

Gessler Gessler

Jágerndorf Bpdapest
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1731. sz. Magy, Hr. államvasutaK igazgatóság.
Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az 

üzletszabályzat 70. §-a értelmében elárusítandó 
kózbesithetlen és fölös áruk nyilvános elárve­
rezése Újvidék állomásunkon lévő II. sz. rak­
tárban 1907. évi április hó 23-án délelőtt 9 
órakor tartatik meg, mely árverésre a t. c. 
közönség ezennel meghivatik.

!_i Az igazgatóság.

Magyar bikák

HÁfKl ma flf óváv5’ obendoríi, 
lv| Wu’gekendorfi javított

óriás Duppani zab. Dollár zab, Székely 
és kora amerikai lófogú tengerik Karós és 
törpe babok. Gyorsfejlődési Poland-china.

kan­
mala­

cok, Pekingi gácsérok. Lámpanélküli 
költőgépek. Pekingi kacsa-, emdeni lud-, 
fehér és fekete Orpington tojásokra elő­
jegyzéseket elfogad

gróf TELEKI ÁRVÉD
drassói uradalmi intézősége, u. p. Koneza.
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Boldogult férjem Fleischmann József 
elhalta alkalmából, értesítem a n. é. közön­
séget, hogy a

szállodai közvetítést és pincér 
ügynökséget

az eddigi eim alatt tovább vezetem és legfőbb 
törekvésem oda fog irányulni, hogy mindig és 
állandóan a legkedvezőbb feltételek biztosítá­
sával tisztelt megbízóimat kielégítsem.

Még arra kérem a n. é. közönséget hogy 
eddigi bizalmát tőlem ne vonja meg és maradok

mély tisztelettel
Fleischmann József

özvegye.

Dr. SÁNTHA-féle

SANATORIUM
SZABADKÁN, LENKEY-UTCA

(Lutheránus templom mellett.)
Újonnan épült, legmodernebbül berendezett 
magángyogylntózet ezer négyszögöl területen 
szép parkkal sebészeti, nőgyógyászati, sze­
mészeti,bel- és idegbetegek részére. (Heveny 
ragályos és elmebetegek kivételével.) Külön 
kényelmes szobák, közös kórtermek, társalgó 
és mellékhelyiségekkel!, fedett és kényelmes 
folyosók terassok. Röngten és kórvegytani 
laboratórium. Kitűnő ellátás (Pension rend­
szer.) Állandó orvosi felügyelet. Gondos ápo­
lás. Mérsékelt árak. (Napi Pension 5 —10 kor.) 
Bővebb fevilágositással az intézet igazgató 

főorvosa
Dr. SÁNTHA GYÖRGY kórházi főorvos

szolgál, ki állandóan az intézetben lakik.

3 g
® Mindennemű gyomorba), aranyér, r
4 emeizfósl zavar, Időszaki vagy állandó © 
9 székrekedés s az ezekkel járó követ- © 
^ kezményok legbiztosabb hatású gyógy- ® 
O szere az orvosi tekintélyektől ajánlott ©

I Cascara-Sagrada I
1 LABDACS. §
Q (Székesfehérvári korona-pilula). ^
g Ezen nem drastikus hatású növény ©
O laxans szer, nem rontja a gyomrot, mint 
9 a többi hashajtó, fokozza az étvágyat, $- 
^ és a beteg működését elősegíti. Egye- S 
Q dűli szer, melyet a természet nem szók 
9 meg gyakori használat mellett sem. © 
% 1 üveg ára (50 labdaoscsal) I korona. © 

I próba doboz (12 labdacscsal) 30 fillér.
Ő 3 korona és 45 fillér előzetes beküldése ti 
^ mellett. 3 üveg vagy 10 doboz bérmentve ^ 
O szálittatik. Megrendelések azonnal telje- © 
9 sitettnek az egyedüli készítőnél: Czolhier ©
2 Vincze „Magyar korona“ gyégyszerfá- £
a rában, Székesfehérvárott (Gróf Zlchy-ház) © 
o ©
©©©©©©©©©©©©© é©©©©©©©©©©©©©©

Lapkihordáshoz
azonnali 
belépésre

Jelentkezni lehet azonnal.

keres a 
kiadóhivatal.

Egész éven át nyitva!

Szent-Margitszigeti 
Gyógyfürdő Budapest
Vizgyógyintézet, teljesen uj berende­
zéssel elektromos fény és elektromos 
vízfürdők, szénsavas fürdők. Nanhe- 
nini gyógymód, svéd gyógygimnastika, 
massage és vibrációs massage. Frän- 
kelzGoldscheider-féle eljárás hátgerinc- 
bajok ellen. Bulling inbalatorium. Be­
tegek szigorú orvosi felügyelet alatt 
sajáf orvosuk utasítása szerint is ke­
zeltetnek. Fürdőorvos dr. Gzyzewki 
Gyula, főhercegi udvari orvos. Pro­
spektust készséggel küld: a szent­
margitszigeti gyógyfürdők és szállodák 
részvénytársaság igazgatósága.
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bútor, teherszállítási és 
beraktározás! vállalata

= ÚJVIDÉK =
Kossoth Lajos-utoza 15. szám.
A most bekövetkező költözkö­
dés! negyedre ajánlja magányos 
kocsiéit felelősségteljes szállításra 

a legolcsóbb árak mellett. 
Gondos és szavatosság melletti 

csomagolás
Olcsó árak! Olcsó árak I

6-1

Jovánovits Pánta áruháza Újvidéken
FUTAKI-UTCA 2. sz. (Grand Hotel Mayer mellett).

Ajánlja újonnan felszerelt nagy raktárát: úri- és női- fehérneműek, fűzők.I' 
keztyűk,^ zsebkendők, eső- és napernyők, szövött- és kötött-á^uk/j 
kézimunkaanyagok, kötő- és horgoió-pamut, női-ruhakhoz való disii- 1 
tések és szabó kellékben. i

Az egész raktár nagy mennyiségben felhalmozott Ízléses és legújabb divatu 
árukból van összeállítva.

Olcsó árak! "^El Szolid kiszolgálás!
Fehérneműek és fűzők rendelésre, mérték után a legjobb kivitel­

ben készíttetnek.
Tisztelettel

Jovánovits Pánta.

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


